

“中国食品名城”再添一家龙头企业

漯河兴茂钛业公司 强势崛起成靓丽名片

■ 本报驻河南首席记者 李代广 特约记者 刘松贺

河南漯河,一座中原内陆城市,因独特的食品工业魅力而闻名天下,世界最大的肉类企业双汇集团总部所在地,是中国食品工业协会授予的全国第一个“中国食品名城”。

5月16日至18日,第十四届中国(漯河)食品博览会隆重举行。5月9日,漯河市市长曹存正在食博会第九次筹备会议上指出,要突出办会实效、提升展览水平、细化活动安排、夯实各级责任,全力以赴、决战决胜,努力办一届更高水平、更大影响、更好效果的食品业界盛会。

据了解,今年,漯河市共邀请参与投资商750名。其中,世界500强企业16家,国内500强企业24家,行业百强企业31家、知名品牌企业53家、知名商(协)会67家。如此众多的大牌企业齐聚盛会,表明食博会的品牌吸引力越来越强。

如今,同样位于漯河市的漯河兴茂钛业股份有限公司(以下简称漯河兴茂钛业),随着总投资20亿元的氯化法钛白粉项目的逐步完工、实施、生产,他们不仅在生产技术取得了重大突破,填补了国内技术空白,同时打破了国外技术和垄断,成为漯河市又一个靓丽的企业名片。

漯河市市长曹存正2014年3月在公司考察时,听取了漯河兴茂钛业董事长李茂恩的汇报后,高兴地说:“你们这个企业的建成投产,为漯河市民族企业增了光、添了彩。”

5月12日,李茂恩董事长在接受本报记者采访时说,20万吨氯化法钛白粉项目是目前国内氯化法生产设计产能最大、工艺技术最先进、产品档次最高的高科技项目,建成后将成为我国钛白粉行业的龙头企业。

李茂恩告诉记者:“我们的理念就是坚持企业发展科技领先,紧盯世界高科技,组建强有力的技术队伍,建设世界一流的氯化法钛白粉项目。”

技术突破: 打造国内一流氯化法钛白粉 生产基地

漯河是“字学宗师”许慎的故里,也是我国历史上第一个具有确定时期记载的文化遗存——贾湖文化的发源地。风景秀丽的沙河、澧河两条河流穿城而过,记录着这座城市的辉煌与变迁,也记录着一个钛白工业新星的崛起。

漯河兴茂钛业是一家专业从事钛白粉生产的民营精细化工企业,中国涂料工业协会会员单位、中国国际贸易促进委员会支会、中国国际商会漯河商会理事单位,企业于2011年底进行了股份改造,公司注册资金12290万元人民币。

公司注册的“银海”牌钛白粉商标经河南省工商行政管理局认定为“河南省著名商标”,深受广大客户青睐。

几年来,公司产品技术储备充分,工艺成熟,质量稳定。公司是国家级高新技术企业、国家火炬计划产业化示范项目、河南省创新型科技示范试点企业、河南省钛白粉工程技术中心、河南省企业技术中心等,已申请和拥有多项国家技术专利,并获得河南省科技厅重大科技专项资金支持和奖励。于2001年4月获得了企业自营进出口权,2002年8月通过了ISO-9001质量管理体系认证。

公司氯化法钛白粉生产项目是河南省政府、漯河市和召陵区政府的重点工程项目,该项目建设规模20万吨/年,首期建设规模6万吨/年(3万吨/年×2)。

首期项目建设于2012年3月进入全面建设阶段,2013年8月第一条生产线建设竣工(第二条生产线在建),同时完成了6万吨/年生产规模所需全部公辅配套设施。

2013年9月,项目进入试生产阶段。目前,产品品质经国家涂料质量监督检测中心全面检测,各项指标均达到了国际先进同类产品质量标准,圆满地完成了试生产任务。当前生产系统运行稳定且质量稳定,项目进入正常生产阶段。

项目的建成和生产的连续稳定运行表明,企业已完整地掌握了氯化钛白粉工程建设和生产工艺技术。项目长周期运行成功,不仅仅是填补国内技术的空白,更是培养了一大批优秀技术人才,这是企业最大的财富。

“从项目全面建设到基本建成用了约17个月时间,从试生产开始到进入正常生产用了近一年时间,无论是工程建设还是试生产完成时间,这在国内都是高速度和领先地位。”漯河兴茂钛业董事



● 漯河兴茂钛业股份有限公司董事长李茂恩

长李茂恩表示,下一步,公司秉承“创造财富、回报社会、担当责任、成就员工”的企业理念,将以循环经济为指导思想,以扩大氯化法钛白产能为核心,以工程项目建设为起点,以产业一体化发展为主线,面向国内外两大市场,全力打造国际上有影响力、国内一流的氯化法钛白粉生产基地,为促进国内钛白产业的升级换代做出不懈努力。

打破垄断: 不断拓宽钛白产品 应用新途径新领域

钛白粉听起来很陌生,其实与百姓日常生活密切相关。作为仅次于合成氨和磷酸的世界第三大无机化工产品,钛白粉广泛应用于涂料、塑料、造纸、化纤、油墨等领域。亚洲是全球钛白粉的主要需求地区,钛白粉工业呈现快速发展势头。

2013年,我国钛白粉实际产量首次突破200万吨,达到215.5万吨,同比增长14%,约占全球总产量的三分之一,已连续数年超过美国,是世界第一大钛白粉生产国和消费国,业内专家预计,我国需求将保持10%-15%的增幅,随着国内城镇化进程的加速,这一趋势将更加强劲。

从生产工艺看,全球钛白粉生产主要有硫酸法和氯化法两种工艺技术。其中氯化法钛白粉生产工艺,因具有工艺流程短、产能大、产品品质高、污染排放量小等众多的显著优势而发展迅猛,在国际上已经是十分成熟的先进工艺,国外自上世纪90年代以来,新建的钛白粉生产线均采用了此工艺为主流生产线。目前,全球有约60%的钛白产量是采用氯化法工艺生产。

长期以来,国外化工巨头对氯化法钛白粉生产技术高度封锁和垄断,国内现有硫酸法钛白设计产能已达到年产能280万吨以上,其中约年产200万吨产能为近10年所建,基本为硫酸法生产线,且分布于47家生产商之中,以中小企业偏多,产业集中度明显过低,并且均为中低端产品为主,同质化恶性竞争激烈,高端产品需求依然依赖于进口,每年进口量约在20万吨以上。

“国内现已正常生产的氯化法钛白仅有漯河



兴茂钛业和位于辽宁的一家企业,合计产能仅占国内总产能的3.2%。”国家化工行业生产力促进中心钛白分中心主任、钛白粉产业技术创新战略联盟秘书长毕胜在接受媒体采访时坦言,这与国外氯化法钛白产能占总产能70%的比例存在巨大差距。

在全国钛白粉技术创新战略联盟秘书长、全国钛白行业专家组组长、专家委员会主任邱建亭看来,随着国民经济的发展和人民生活水平的提高,特别是环境保护法规意识的日益加强,高端通用钛白和不同产品的专用钛白市场需求将会不断增加,这为国内发展氯化法钛白提供了巨大的成长空间。

2012年1月1日,国家环保部颁布的《火电厂大气污染物排放标准》正式实施,要求对氮氧化物等污染物进行强制性治理,这从法律上保证了脱硝催化剂的市场需求量。根据专业机构的研究测算,每立方米催化剂干基质量0.5吨,其中脱硝钛白占催化剂干基重量的80%左右,即0.4吨。“十二五”计划期间,我国每年对脱硝钛白粉的需求量约8万吨。

此外,国家发改委已提出明确要求,钢铁厂、玻璃厂、水泥厂等工业炉窑必须进行脱硝处理。预计“十三五”期间,市场对脱硝钛白粉的需求量将增加到每年12万吨以上,加快发展SCR(选择性催化还原法)专用钛白粉将是国内钛白行业新的增长点。与此同时,脱硝催化剂和光催化触媒等纳米级钛白,在环保产业的推动下将不断拓宽钛白产品应用的新途径新领域。

《河南省工业转型升级“十二五”规划》明确提出,以发展高端化工产品与构建循环产业链为重点,重点建设无水氯化铝、钛白粉、纳米级无机粉体材料等装置,依托漯河兴茂钛业等企业,保持我省颜料等专用化学品的国内先进地位。

专家评审: 沸腾氯化法钛白生产技术 顺利通过

2014年12月21日至22日,“全国首届沸腾

氯化法钛白生产技术研讨会暨漯河兴茂钛业氯化法钛白工程技术评审会”在漯河市金港大酒店隆重召开,来自全国钛白行业的著名专家云集漯河,对漯河兴茂钛业沸腾氯化法钛白工艺的相关生产技术工艺进行了研讨、评审,最终形成了专家评审意见。

这次研讨会由国家化工行业生产力促进中心钛白分中心(全国钛白行业专家组)、钛白粉产业技术创新战略联盟、漯河市人民政府主办,漯河兴茂钛业股份有限公司承办。

国家化工行业生产力促进中心钛白分中心主任、钛白粉产业技术创新战略联盟秘书长毕胜,漯河市人民政府副市长蒋志安,中国石油和化学联合会产业发展部主任王孝峰,钛白粉产业技术创新战略联盟理事郑少华,全国钛白粉技术创新战略联盟副秘书长、全国钛白行业专家组组长、专家委员会主任邱建亭,以及中科院、郑州大学化工学院、河南大学科技处,漯河兴茂钛业上、下游客户代表,人民网、新华社、中央电视台、经济日报、企业家日报、河南日报等媒体记者,共计200多人参加了研讨会。

评审意见指出,漯河兴茂钛业沸腾氯化法钛白工艺依据其设计、运行效果和产品质量的综合评价,已完整地掌握了氯化法钛白生产工艺技术体系,拥有独立的自主知识产权,该项目已达到国内领先、国际先进水平。

该项目系采用氯化法工艺制备钛白粉,具有流程短、装置能力大、自动化程度高、产品质量好和废副排放少和清洁生产等优点,完全符合国家产业政策。

与会专家建议,该项目工艺先进,技术水平高,是我国钛白粉行业技术创新的成果,代表着钛白粉行业技术升级、产业升级和结构调整的方向,具有开拓性和领先性意义。建议向国家管理部门申请科技创新奖励和资金支持,部分工艺、装备技术尽快申请专利,以便向行业推广和促进行业发展;同时,建议进一步完善各项工艺条件和参数,稳定和提高产品质量;加快后续工程进度,扩大生产规模,开发高端系列产品,争取使该工程成为我国氯化法钛白粉的样板工程。

漯河市人民政府副市长蒋志安在致辞时指出,漯河兴茂钛业作为漯河工业企业的优秀代表,数十年如一日,积极探索产品创新,完整掌握了氯化法钛白生产工艺,有了做大做强的基础,这次会议在漯河市举办,既为全国钛白技术沟通信息搭建了新的平台,也为漯河对外交流架起了桥梁,他希望漯河兴茂钛业要下大力气、加大研发力度,采取新技术、新工艺,增强企业核心竞争力,努力把漯河打造成现代化工业新城市。

政府支持: 向资本市场迈进 实现上市目标

在国家《十三五规划》提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念指导下,企业转型升级(供给侧结构性改革)调整势在必行,漯河兴茂钛业恰逢此时。

今年以来,由于整体结构性调整产生暂时经济下滑趋势,造成企业上马的第二条生产线资金链紧张,对公司的后期发展造成暂时的经济困难。在此情况下,漯河市政府高度重视,市长曹存正同志亲自抓这个高科技重点项目,并于2016年初亲自作出批示,采取“退二进三”的模式为企业筹措资金5000万元,确保了企业第二条生产线启动,全力支持了企业发展。

在河南省、漯河市领导的关心和大力支持下,漯河兴茂钛业以提高现有生产产能为基础,以建设氯化钛白项目为核心,以推动上市为目标,团结一致,求实创新,知难而进,奋力拼搏,全面加快企业转型升级步伐,各项经营指标大幅增长,实现了又好又快跨越式发展。

2011年初,公司为新建氯化法钛白粉新项目需要引进外部股权投资机构,即采取以净资产折股的方式整体变更改制为漯河兴茂钛业股份有限公司,公司由有限公司改制为股份公司。

今后一个阶段,漯河兴茂钛业重要的任务目标就是力争实现上市,进入高级资本市场:第一阶段的目标是在新三板挂牌上市,第二阶段的目标是要尽快登陆A股市场,实现企业价值。